

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	<p>PRECIOS DE ABONO</p> <p>PAGO ADELANTADO</p> <p>1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y-Ultramar, 2,50 pesetas.</p> <p>Ejemplar suelto, 5 cénts.—Atrasado, 10 cénts.</p>	<p>La Correspondencia de Redacción se dirigirá</p> <p>Director de LA UNION REPUBLICANA</p> <p>SANTACILIA 3, BAJOS</p> <p>NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES</p> <p>Núm. 734</p>
---------	--	--	---

Palma de Mallorca, LUNES 7 Noviembre de 1898

Se vende ó alquila

La magnífica casa de campo SON ALEGRE situada en Establiments y término de esta Capital. Está completamente amueblada y reúne todas las condiciones necesarias para un Colegio.

En esta imprenta informarán.

Clamores Nacionales

Republicanos:

Puesto que las personas honradas y de buena voluntad, aun que no sean de nuestra comunión, están clamando y reclamando sin cesar por la regeneración de la Patria en peligro; ¿Cómo no hemos de agregar sus clamores á los nuestros, si hace muchos años que venimos batallando en todos los terrenos para salvarla?

¡Ay! Tristes y aflictivas son en verdad, las actuales circunstancias; mas, como sabemos á ciencia cierta, que son la consecuencia lógica, natural y necesaria de los hechos consumados, para la constante transformación y progresiva regeneración de este mundo y su humanidad; y si por inducción creemos firmemente, que todo cuanto sucede, se dice y se hace en el mundo, queda impreso ó fotografiado instantáneamente en el código inmortal de la Justicia Eterna, claro está, que á pesar y sin pesar de todas las circunstancias, así tristes y aflictivas como risueñas y consoladoras, hemos de clamar y reclamar siempre contra todos los errores, para que se desvanezcan; contra todas las deficiencias, para que se corrijan, y contra todas las decepciones, para que se castiguen. Pero, como nuestros clamores están muy lejos de repercutir en las regiones inferiores tan pronto como en las superiores, sirvan mientras tanto, al menos, para demostrar ingenuamente, que, ni el interés particular, ni la soberbia, ni ninguna de las cortesanas pasiones del egoísmo nos mueven á su manifestación.

¡Ah Españoles!!

Cuando perdida casi, toda esperanza, sin guía que nos dirija y sin luz que nos oriente, yacemos abatidos bajo la pesadumbre de las mayores desventuras; ¿Cuál será el Censor de alguna ilustración y de alguna nobleza en el sentimiento, que aun se atreva á cohibirnos el derecho indiscutible de lamentarnos y de que aclamemos á los hombres de nuestra confianza, á fin de que nos conduzcan á puerto, sanos y salvos?

Seremos por ventura, tan desdichados é ignorantes, que al recuerdo de los fracasos pasados y á la vista de los descabros presentes, no veamos también con la mayor claridad, la necesidad imperiosa de modificar nuestras ideas y de cambiar radicalmente nuestros procedimientos, si queremos evolucionar con éxitos de victoria, hasta alcanzar el triunfo de nuestras dignas y justas aspiraciones?

Y sobre todo: Hemos de permanecer imposibles é indiferentes ante la ruina, mutilación y muerte de la Patria, adorada nuestra?.....

¡Ah no!! ¡Imposible!!

Ha llegado la hora de reconocerse y reconcentrarse.

Hora es ya de que, sacudiendo el letargo que empaña la nobleza y dignidad de nuestras facultades y aptitudes, emprendamos con mano firme, sin vacilaciones y

prevaricaciones, la obra santa de nuestra regeneración.

Hora es ya, de que la Verdad se abra paso en las inteligencias, y reinen en los corazones la Justicia y la Moralidad.

Es necesario que, depurándonos de los egoísmos personales y colectivos, y conservando cada cual sus convicciones en el santuario del corazón, nos unamos todos, y nos purifiquemos en el sagrado fuego de la República Universal que es la Libertad en la Verdad, la Igualdad en la Justicia, y la Fraternidad en la Moral; no solo para constituir un gobierno fuerte, poderoso é inexorable contra todas las infracciones de las leyes y reglamentos que estableciera, sino para realizar indefinidamente todos los progresos útiles y saludables y todas las aspiraciones dignas y justas.

He ahí el programa de la regeneración, que todos indistintamente, grandes, chicos, ricos y pobres, sabios é ignorantes estamos en el caso y en el deber indeclinable de cumplir, á medida de las energías de cada uno, con la lealtad, desvelo y perseverancia que requiere la santificación de la empresa. Bien entendido: que de cualquiera otro modo que difiera del espuesto, será imposible la paz, la tranquilidad y el sosiego entre los hombres, y por consiguiente, no resolverán jamás ninguno de los problemas de la vida; ni en el orden civil y político, ni en el orden moral y religioso.

Ahora bien: Trazado el cuadro á rasgos, grandes por lo que abarcan, pequeños por lo que dicen, aun hemos de retócarlo; no ciertamente para su complemento, porque esta clase de cuadros no se complementan nunca, sino para desvanecer las repugnancias del egoísmo y los recelos de la ignorancia, que la magnitud del pensamiento que en él se destaca, pudiera haber causado en el ánimo de ciertas gentes, que si encubiertas, parecen muy altos y muy grandes, son, por regla

general, muy bajas y muy pequeñas, descubiertas.

Constituyendo pues, la Libertad, Igualdad y Fraternidad: como queda explicado, la doctrina regeneradora de la República Universal; de cuya savia se han de nutrir precisamente, so pena de muerte, todas las Repúblicas que se estableciera en cualquier lugar y tiempo. ¿Qué repugnancias, ni que recelos caben ni pueden caber en ninguna criatura inteligente, libre y responsable de sus actos voluntarios, para resistirse á admitir, aclamar y proclamar las excelencias de la República por todo el mundo?

¿Acaso es alguna infracción de la ley, ó algún pecado de muerte ni mucho menos, el uso de los derechos indiscutibles y de los deberes indeclinables de la Libertad, clamando y reclamando contra todos los errores, contra todas las deficiencias y contra todas las decepciones, para que se desvanezcan, se corrijan y se castiguen respectivamente?

Y si este es uno de los deberes de referencia, que para cumplimentarlo se necesita del heroico valor de las virtudes, ¿Quién será el que se atreva á refutar un solo acento de nuestros clamores?

Solamente un desdichado ignorante ó un hipócrita impenitente, fuera capaz de semejante aberración.

Por lo demás y para terminar, puesto que ya quedan indicados los procedimientos para el remedio de los males que se deploran, unicamente hemos de repetir, que mientras todos los españoles en general y cada uno en particular, no nos identifiquemos y purifiquemos en el crisol permanente inmortal y eterno de la República Universal, todo cuanto pensemos, digamos y hagamos para la regeneración de la Patria, de la Sociedad y la Familia, no nos servirá mas, que para perder lastimosamente el tiempo, la paciencia, y lo que es mas triste.... ¡La esperanza!

CRISIS

Nuestro estimado colega «La Constitución Libre» de Valencia publica el siguiente artículo:

Si hechos anteriores no tuviesen condenado ya á morir apenas quede la paz firmada al actual gobierno y probablemente algo más, la denuncia del diario «El Nacional» y la prisión de un diputado han puesto las cosas en tal estado, que á duras penas podrá el partido llamado liberal sostenerse en el poder hasta que acabe la comedia que en París están representando los comisionados de la paz.

La denuncia á que aludimos se refiere á hechos repugnantes consentidos por el gobernador de Cádiz Sr. Ribot, cuñado de D. Antonio Maura, admirablemente secundado por el célebre ex-jefe de policía de Valencia, Moja y otros.

La censura prohibió á «El Nacional» seguir ocupándose del asunto y «El Nacional» publicó una hoja suelta, siendo preso su director a pesar de estar amparado por la inmunidad parlamentaria por su calidad de diputado á Cortes.

Como el gobernador en cuestión es pariente de Gamazo, éste ha dimitido y se ha separado de Sagasta levantando bandera á parte.

Ha dimitido también el capitán general de Madrid Sr. Chinchilla y ha estado á punto de dimitir igualmente el ministro de la Guerra.

Todo esto ha producido el consiguiente conflicto que ha venido á agravar la prisión del diputado á Cortes por Valencia D. Vicente Bisca Ibañez por haber publicado sin permiso de la censura, una hoja suelta tratando de la cuestión del gas que trae soliviantado al vecindario valenciano.

Hasta ahora la inmunidad parlamentaria había sido un hecho respetado por todos los gobiernos; hoy, hasta eso ha caído bajo los pies de Sagasta, ese farsante tan brutalmente

312 EL JUDIO ERRANTE

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA» 309

dido la gracia de enviarme á vuestro socorro: llegaba de América pero no he estado nunca en Leipsik, por consiguiente no soy yo el que os ha sacado de la prisión. Decidme, hermanas mías, añadió sonriéndose con bondad ¿por quién me tomáis?

—Por un buen ángel que ya hemos visto en sueños y que nuestra madre ha enviado desde la gloria, para protegernos.

—Queridas hermanas mías, no soy mas que un pobre sacerdote, la casualidad ha hecho que me parezca sin duda á el ángel que habeis visto en sueños, y que no podéis ver sino de esta manera, pues no hay ángeles visibles para nosotros.

—No hay ángeles visibles.... dijeron las huérfanas mirándole con tristeza.

—No importa, queridas hermanas, dijo Gabriel tomándoles afectuosamente las manos: los sueños, como cualquier otra cosa, vienen de Dios; y pues que se ha unido á este la memoria de vuestra madre bendecido con doble razón. En este momento se abrió una puerta y apareció Dagoberto.

Hasta entonces las huérfanas ocupadas por aquella natural ambición de ser protegidas por un arcángel, no se habían acordado que la muger de Dagoberto había adoptado á un niño abandonado, que se llamaba Gabriel, y que á la sazón era sacerdote y misionero.

Aunque el soldado hubiese sostenido con tenacidad que sus heridas eran unas *heridas blancas* (para servirse de los términos del general Simón) no obstante, había sido curada esmeradamente por el cirujano del pueblo: una venda ocultaba la mitad de su frente aumentando de este modo su indijesta catadura.

Al entrar en la sala se sorprendió viendo que un desconocido tenía con mucha familiaridad entre sus manos las de Blanca y Rosa; y no es extraña esta ad-

—No como en la cárcel de Leipsic.... en aquella noche tan oscura.

—El nos ha salvado también hoy.

—Si no hubiera sido por él... esta mañana.... hubiéramos perecido.

—Sin embargo, hermana mía, en nuestro sueño me parece haber visto su semblante iluminado de una suavísima luz.

—Es verdad.... que casi nos deslumbraba.

—Y además no tenía el aire tan triste.

—Es que entonces, ya sabes, venía del cielo, y ahora está en la tierra.

—Hermana mía... ¿tenía entonces en torno de su frente esa cicatriz de un color de rosa tan encendido?

—Oh no, porque lo hubiéramos visto.

—Y en sus manos, mira, también hay cicatrices.

—Si ha sido herido... no es un arcángel.

—¿Por qué hermana mía? Si ha recibido esas heridas queriendo impedir el mal, ó acudiendo en socorro de alguno que como nosotras iba á perecer?

—Tienes razón; sino hubiese corrido riesgos al venir al socorro de los que protege no hubiera sido tan sublime....

—Qué lástima que no abra los ojos.

—¡Su mirada es tan tierna, tan buena!

—¿Por qué no nos ha dicho nada de nuestra madre durante el camino?

—No estábamos solas con él.... y no habrá querido.

—Ahora estamos solas....

—Si le rogáramos para que lo hiciese....

Y las huérfanas se consultaron con una sencilla y encantadora mirada: sus hermosas fisonomías se cubrieron de un ligero carmín y su seno virginal palpitaba suavemente bajo sus negros vestidos.

habilitado para defender los procedimientos reaccionarios.

Al punto que han llegado las cosas todas las habilidades serán inútiles.

La crisis presente alcanza, más que á un gobierno ó á un partido, á todos los gobiernos y á todos los partidos del régimen monárquico llamado á morir entre la podredumbre que él mismo ha fomentado y que queda perfectamente simbolizada por el tipo asqueroso del estea.

Gabos sueltos

Afeninamiento

«Gedeón» el simpático semanario madrileño suprimido por la censura militar reaparecerá en breve.

Renacerá con el título de «Gedeona». Es natural. Aquí todo se afemina.

Los gastos de los yankees

Sábese ya oficialmente en Washington que en la guerra con España han gastado los Estados Unidos, comprendido todo, la suma de 73 millones de libras esterlinas.

En la Memoria que acaba de publicarse en la capital yankee sobre este asunto, se dice que cada cañón de calibre 13 pulgadas que montan los acorazados norteamericanos, cuesta, incluso instalación y demás 16.000 libras esterlinas y 3.500 cada una de las piezas de ocho pulgadas, y que cada disparo hecho con los primeros significa un gasto de 112 libras esterlinas, mientras que cada bala lanzada contra el enemigo por los cañones de 8 pulgadas, vale unas 25 libras esterlinas.

La reposición de municiones en la escuadra de Sampson ha costado 1.300.000 libras esterlinas.

La buena sociedad

De nuestro colega La Autonomía de Reus cortamos las siguientes líneas:

«Ha descubierto (¡descubrir es!) un articulista que cierto número de familias ricas, pertenecientes á distintas provincias, encuentran muy cómodo que la nación costee la estancia de sus hijos en Madrid con motivo de sus estudios, y á este efecto consiguen que sean nombrados funcionarios de Fomento ó de otros departamentos ministeriales, adonde no van más que para cobrar.»

Ya conocen nuestros lectores el procedimiento de las familias ricas para que la educación de sus hijos les salga libre.

Lo que no todo el mundo sabe es que esas familias ricas, es casi seguro que se han enriquecido por procedimientos peores aún: explotando, estafando, robando.

La buena sociedad está buena, pero buena para ir á presidio.

¡Adios Filipinas!

Los ministros han confirmado á la salida del último Consejo que los yankees piden todas las Filipinas.

ESCENA

de un sainete cómico-lírico-fusionista, que en breve se representará en un teatro de esta ciudad.

PERSONAJES: Un reglamentador, un celestino gordo y varios de la «cuadrilla».

(Continuación)

P.—Infame encabezamiento. (Con deses-artículo criminal, peración.)

J.—Sirvale á V. de escarmiento.

Mi querido D. Pascual.

P.—Jamás en «El Liberal»

Se hicieron publicaciones

J.—Las hicieron D. Pascual

Y lo peor; sin razones.

Recuerde que allí se hacían

Chanchullos y tropelias

Y artículos se escribían

De infamias, y anomalías.

Tal es así D. Pascual

Que por lo tonto y ruin

No sale ya «El Liberal,

Le llegó su San Martín

P.—Es decir, que mi desvelo

En engrosar el partido...

J.—Ya se ha descorrido el velo

Y el partido, está perdido.

P.—No desconfes... ¡Gamazo!

De nuevo lo engrosará,

J.—También á Gamazo el plazo

Su día le tocará.

P.—¡Si tan largo me lo fias!

J.—No tan largo D. Pascual

El Pueblo tiene manías

Y eso ya es un grave mal.

P.—Y esto que tiene que ver

¡El Pueblo! se callará;

J.—¿Tú crees que se ha de hacer

Lo que á ellos les gustará?

Siempre que hay una elección,

Con dinero, ó sin dinero

Se ha acatado mi opinión

Yo hago siempre lo que quiero.

J.—Pero ahora no será igual

Con lo que le ha sucedido.

P.—En época electoral

Todo se echa al olvido.

J.—Es V. en todo, artista

Mi enhorabuena le doy

P.—Para ser buen fusionista

Han de ser como yo soy. (1)

Se oyen silbidos y varias piedras; rompen los cristales de la habitación, D. José se escurre y D. Pascual grita.

¡Así me tratan los míos?

Maldición; ¡que desengaño!

(Se Continuará)

(1.) Esta expresión es tomada del Malloquin castizo, significando que mancha todo cuanto toca.

Las monjas y los conservadores dinásticos

Gracias á Dios ya no es la prensa republicana la que hace ciertas campañas.

Hoy las hacen los diarios conservadores dinásticos, y puede que ocurra con esto como con el sufragio, la autonomía, etc. Fueron demagogos los que pedían estas reformas, hasta que los restauradores las aceptaron, y pasaron á ser reformas de los hombres de orden.

Los que hablabamos de posibles abusos en la Iglesia hemos sido motrajados de ateos, irreligiosos, perturbadores del orden moral, etcétera etc.

Y resulta que ningún periódico «ateo, irreligioso y perturbador» ha dicho lo que el periódico que representa en Madrid á los herederos de Cánovas y que mejor conserva las tradiciones de aquel punta de la monarquía restaurada.

Veamos lo que escribe:

«Cumpliendo nuestra promesa de indicar al Sr. Groizard algunas otras defraudaciones que le importa conocer, empezamos por recordarle que una vez santificado el proceder de los israelitas, que se apoderaron con engaño del dinero y alhajas de los egipcios, cuando salieron en una sola noche y en número de 400.000 en busca de la tierra de promisión; una vez que el apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, si es con un fin piadoso ó de resarcimiento, lejos de constituir un delito se tiene por mérito entre casuistas, nada tiene de particular que opinen ciertas gentes piadosas que el Estado, al decretar la desamortización, cometió un robo con las comunidades monásticas, que están, por consiguiente, en el caso de resarcirse, de cualquier modo y sin escrúpulos de conciencia, de los perjuicios que, á su entender, les causaron las leyes, que califican de inicuas.

Esta moral, predicada y enseñada en los pulpitos á diario, en los locutorios de los conventos y en las confesiones de las religiosas, venía dando el resultado que todo el mundo, menos nuestros gobiernos, había previsto.

Las monjas habían creído hasta obra meritosa estafar la Hacienda pública, suponiendo la existencia de las pensionistas que fallecieron hace treinta años, para de este modo seguir cobrando la peseta diaria que les asignara el Estado en 1839.

Los obispos, por no ser menos celosos que las monjas, consentían el engaño y la mixtificación, haciéndose cómplices con su silencio de un robo manifiesto; y como en este venturoso país hay prestigios é inviolabilidades ante las cuales todo el mundo se arrodilla, ningún

ministro de Gracia y Justicia se ha cuidado de hacer una verdadera estadística del clero regular y secular, ni aún en su haber á los partícipes del presupuesto eclesiástico á un reglamento que pusiera al Estado en condiciones de no ser engañado hasta aquí por las monjas.

Y no sólo se realiza la estafa por la inmundicia de las pensionistas, caso que al señor Groizard le parece extraño y anómalo, sino que se extiende á las cantoras, organistas, sacristanes y capellanes, que también paga el Estado.

Ordinariamente están vacantes la mitad del tiempo las plazas de cantoras y organistas, por la dificultad de encontrar personas aptas para estos oficios, que á la vez tengan vocación religiosa; pero no obstante, se abonan las pensiones por la suposición de estar cubiertas las plazas.

La mayor parte de los conventos de las localidades pequeñas no tienen sacristán, y si lo tienen, suelen pagarle con 70 ó 80 pesetas al año; se arreglan con un demandadero, que si las busca á la sombra de la comunidad, y vamos viviendo.

Pero donde hay horrores, que de ningún modo puede ni debe constituir el ministro, donde puede y debe poner mano fuerte, es en la provisión de las capellanías de conventos de mujeres.

Donde hay catedral, ya se sabe, cada canónigo es capellán de una comunidad religiosa, y como la ley de presupuestos prohíbe terminantemente cobrar dos sueldos, el canónigo es el capellán, y cobra, pero figura otro sacerdote como tal en la nómina. Los casos son casi infinitos; entre otros, se encuentran el capellán de las Comendadoras, D. Isidro Estecha, penitenciario de la Catedral de Madrid y antiguo paje de cola del padre Cos; D. Manuel Menéndez y García de la Nava, auditor de la Rota, en el convento de Góngora; el Sr. Pérez Juana, canónigo de esta catedral, en el convento de las Magdaleñas, calle de Hortaleza; otro prebendado en las Carboneras, otro en la Latina y varios más en diferentes comunidades.

Todos disfrutan las casas, los sueldos y los emolumentos de las capellanías, y figuran como tales capellanes distintos sacerdotes verdaderos ó nombres supuestos; todo ello con la aprobación y el consentimiento de los señores obispos.

Y no sólo monopoliza el alto clero las capellanías de los conventos, sino todos los cargos de Beneficencia que proveen los prelados.

Sin ir más lejos, en el hospital del Carmen hay dos canónigos de capellanes, y como ambos han de asistir al coro, se han muerto sin Sacramentos algunos enfermos, y se han muerto, á pesar de todas las precauciones que exigió al obispo la junta en evitación de este peligro por ella previsto y negado por el diocesano al hacer las provisiones ilegales.

Todo ello está remediado en veinticuatro horas: previniendo á los obispos que en el término de ocho días manden desalojar á todos los canónigos, beneficiados, curas ó cualesquiera otros sacerdotes que perciban sueldos del Estado las casas que ocupen en conventos, asilos, hospitales ú otras fundaciones benéficas de carácter público, para que las ocupen los en realidad nombrados para aquellos cargos ó que se nombren; advirtiendo de paso á los habilitados del clero que no les serán aprobadas las cuentas que presenten por cantidades que figuren abonadas á partícipes que no desempeñen los cargos con que figuran en las nóminas, los cuales á la vez serán responsables del delito de suplantación con el fin de estafar al Estado.

El clero pobre bendeciría al ministro que tal bien le hiciera.

La misma prevención habrá de hacerse á todos los prelados y habilitados del clero respecto á las cantoras, organistas, sacristanes y capellanes de monjas, y es seguro que sentando bien la mano en dos ó tres casos, se concluyen, por lo que toca á este punto, los gatuperios piadosos.

Noticias locales

Concierto heterodoxo

Los frailes agustinos, que hace tiempo introdujeron en el convento mundanas diversiones...

—Tienes razón... roguémoselo.

—Dios mío, hermana mía, cómo late nuestro corazón, dijo Blanca no dudando que Rosa sintiese lo mismo que ella sentía: y qué agradable es este latido. Se diría que íbamos á tener una gran fortuna.

Las dos hermanas después de haberse aproximado al sillón de puntillas, se arrodillaron con las manos juntas, una á la derecha y otra á la izquierda del joven sacerdote.

Era un cuadro encantador.

Entonces levantando sus hermosísimos rostros hacia Gabriel le digeron bajo, muy bajo y con una voz cándida y suave como sus rostros de quince años.

—¡Gabriel! habládnos de nuestra madre.

Al oír su nombre, hizo el misionero un pequeño movimiento, medió abrió los ojos, y gracias á aquel estado de vaga somnolencia que precede al despertar, sin comprender perfectamente lo que veía, tuvo un momento de placer á la aparición de aquellas dos graciosas figuras, que inclinadas hacia él le llamaban dulcemente.

—¿Quién me llama? dijo despertándose enteramente y levantando la cabeza.

—¡Nosotras!

—Nosotras.

—Nosotras, Blanca y Rosa!

Esta vez fué Gabriel quien se sonrojó al reconocer á las jóvenes que había salvado.

—Levantaos, hermanas mías, les dijo, no se dobla la rodilla mas que á Dios.

Las huérfanas obedecieron y se colocaron á su inmediación agarradas de las manos.

—¿Sabéis mi nombre? les preguntó sonriéndose.

—Oh, no le habemos olvidado.

—¿Quién os lo ha dicho?

—Vos.

—Yo?

—Cuando vinisteis de parte de nuestra madre.

—Para decirnos que os enviaba para protegernos siempre.

—Yo, hermanas mías... dijo el misionero sin comprender cosa alguna de las palabras de las huérfanas, os equivocais, hasta hoy no os he visto.

—¿Y en nuestros sueños? sí, recordadlo, en nuestros sueños.

—En Alemania...hace tres meses la primera vez... mirádnos bien!

Gabriel no pudo menos de sonreirse al ver la sencillez de Rosa y Blanca que le pedían que se acordase de un sueño que habían tenido; en seguida sorprendido cada vez mas añadió:

—¿En vuestros sueños!

—Seguramente... cuando nos dabais tan buenos consejos.

—Y también cuando estuvimos tan tristes en la cárcel; vuestras palabras de que nos acordamos perfectamente, nos llenaron de consuelo y nos dieron la fortaleza que necesitábamos.

—No sois el que nos hizo salir de la prisión en Leipsik durante aquella noche tan oscura que no podíamos veros?

—Yo....

—Que otra persona hubiera venido en socorro nuestro y en el de nuestro anciano amigo?

—Bien le decíamos que le amabais; porque nos amaba aunque no quería creer en los ángeles.

—Por eso esta mañana durante el temporal casi no teníamos miedo.

—Sí, os esperábamos.

—Esta mañana, hermanas mías, Dios me ha conce-

Dietario

Agenda de Bufete

*** 1899 ***

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa a la lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de unos y otros, mercados y f\u00e9rias de Mallorca, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, c\u00f3nsules, m\u00e9dicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos p\u00fablicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc., etc.

PRECIOS

Una p\u00e1gina por d\u00eda, con elegante encuadernaci\u00f3n en tela y dorados al fuego 3.00 Ptas.
Media p\u00e1gina por d\u00eda, encuadernado como el anterior 2.50

EDICI\u00d3N ECON\u00d3MICA, 1.50 PTAS.

Se vende en casa de los editores Amengual y Muntaner y en las principales librer\u00edas.

SASTRER\u00cdA Y CAMISER\u00cdA

EL BLANCO Y NEGRO

San Nicol\u00e1s, 22 y Orfila, 2

SE HAN RECIBIDO
RICOS SURTIDOS DEL PA\u00cdS Y DEL EXTRANJERO
PARA
SU PRIMERA TEMPORADA DE INVIERNO

G\u00c9NERO DE PUNTO

Mecheros Sistema A\u00fer
\u00c9nica casa en Palma, Cadena, 7

nes, rindiendo culto a las Musas, han organizado un concierto, seg\u00fan leemos en algunos colegas. Pudiera creerse que en esa festividad solo m\u00fasica gregoriana y g\u00e9nero m\u00edstico oyeron los concurrentes.

Nada de eso. Los frailes, que no reparan en nimiedades, cuando se trata de obsequiar a los amigos, dispusieron un programa en que figuran Verdi, Pizutti, Raff, Mendelsson y Chaine.

Ahora bien; por si nuestros lectores lo han olvidado creemos oportuno recordar que el ilustre maestro italiano fue siempre un fogoso patriota, defensor decidido de la unidad del reino de Italia, senador perp\u00e9tuo nombrado por Victor Manuel y los liberales italianos para protestar del papado como poder temporal adoptaron el grito de «Viva Verdi».

Raff, hijo de la libre Suiza, profes\u00f3 siempre la religi\u00f3n protestante y en todas sus obras puede saborearse el realismo y los poemas musicales imitativos y descriptivos.

En cuanto a Mendelsson, nacido y educado en Hamburgo, claro es que dist\u00f3 much\u00edsimamente entre los ortodoxos cat\u00f3licos, a pesar de su portentoso y precoz talento.

Celebramos que los frailes agustinos, despreciando a\u00f1ejas preocupaciones, organicen sus fiestas glorificando a los grandes maestros, aunque sean disidentes de la Iglesia cat\u00f3lica, \u00fanica verdadera.

La actitud del Sr. Gobernador y los juicios de la prensa

Para que nuestros lectores vean que no solo somos nosotros quienes censuramos la conducta seguida por el Sr. Gobernador el s\u00e1bado en la Diputaci\u00f3n, copiamos lo que sobre este particular dice «La Almudaina».

«Felicitamos al se\u00f1or Rossell\u00f3, cuyas condiciones son demasiado conocidas y cuyo paso por la Diputaci\u00f3n en otro bienio result\u00f3 verdaderamente provechoso; y no podemos menos de extra\u00f1ar, en persona tan amable y simp\u00e1tica como el se\u00f1or Gobernador dimisionario se\u00f1or Guzm\u00e1n, la impropia actitud que adopt\u00f3 ayer, prescindiendo de atenciones que son de rigor entre amigos y entre adversarios pol\u00edticos. No por representar el se\u00f1or Rossell\u00f3 el partido del gobierno y pertenecer el se\u00f1or Gobernador a la oposici\u00f3n gamacista, se deb\u00eda permitir las vehemencias de ayer.»

De «La \u00daltima Hora», nada diremos, toda vez que el concepto emitido por tan ilustrado e independiente colega tocante al particular que nos ocupa, lo publicamos en nuestra edici\u00f3n de ayer.

«La Correspondencia», por su parte, en su \u00faltimo n\u00famero publica un art\u00edculo titulado «Lo de ayer», del cual cortamos los dos p\u00e1rrafos que a continuaci\u00f3n copiamos.

Dice as\u00ed:
«Todos los peri\u00f3dicos locales, aun aquellos que siempre se han distinguido por su mesura y correcci\u00f3n en tratar los asuntos pol\u00edticos, al rese\u00f1ar la constituci\u00f3n de la nueva Diputaci\u00f3n dirigen acres censuras al proceder poco correcto del Gobernador Civil Sr. Guzm\u00e1n.

Cierto, muy cierto que la lecci\u00f3n fue dura y la sorpresa mayor si cabe que la derrota.»

Por de pronto y como nota final debemos a\u00f1adir que jams fue tan un\u00e1nime la actitud de la prensa palmesana contra la conducta de los gobernadores habidos en Baleares.

Nombramiento

Hacemos nuestras las anteriores l\u00edneas que publica nuestro estimado colega «La Almudaina»:

«Nuestro particular amigo, el joven y renombrado escritor don Gabriel Alomar, ha sido nombrado primer suplente de los mantenedores de los Jochs Florals que el pr\u00f3ximo Mayo han de celebrarse en la ciudad condal.

Felicitemos cordialmente a nuestro amigo al par que creemos acertad\u00edsima la elecci\u00f3n, por tratarse de una persona erudita y de talento, y de uno de los campeones m\u00e1s esforzados del regionalismo.»

Nuevo gobernador

Ayer nos comunic\u00f3 el tel\u00e9grafo, ha sido nombrado para gobernador de Baleares D. Ram\u00f3n Loa.

Seg\u00fan tenemos entendido por persona que conoce bien a fondo al se\u00f1or Loa, dicho se\u00f1or jams ha tenido como santo de su devoci\u00f3n al Sr. Gamazo y de resultar cierta la noticia, no dudamos en afirmar que el se\u00f1or Loa, como tambi\u00e9n el se\u00f1or Rossell\u00f3, Presidente de la Excm. Diputaci\u00f3n, ser\u00e1 una segura garanta para impedir contin\u00faen los malorquines siendo v\u00edctimas propiciatorias del desenfrenado ribotismo, cuya pol\u00edtica alevosa y cobarde, quedar\u00e1 a manera de inleble borr\u00f3n sobre el escudo de la Balear mayor.

Bien venido sea el se\u00f1or Loa y ojal\u00e1 que de dicho se\u00f1or no tenga que decirse igual de lo que la prensa se ha visto precisada a decir del se\u00f1or Guzm\u00e1n, quien en las postrimer\u00edas de su mando gubernamental en esta isla ha demostrado que para \u00e9l, primero son los deberes de una pol\u00edtica, de la cual hay mucho que decir, que el cumplimiento de los deberes sociales a que tan obligado est\u00e1 la persona, que cual \u00e9l lleva la investidura de la primera autoridad civil.

Si la pol\u00edtica del nuevo partido Gamacista tiene que abrirse paso en la opini\u00f3n p\u00fablica, mediante los triunfos como el obtenido por el se\u00f1or Guzm\u00e1n el s\u00e1bado en la Diputaci\u00f3n, proponemos que con la madera del olmo que antes hab\u00eda en la fachada del Teatro Principal, derribado a impulsos del harac\u00e1n fusionista mallorqu\u00edn, se construya el ata\u00fal para que en \u00e9l se deposite el cad\u00e1ver del partido gamacista nacido al calor de los estetas de C\u00e1diz.

\u00bfPobre partido, tener que morir cuando a penas no ha salido del claustro..... de los neutros de C\u00e1diz!

Un gamacista de primera

El s\u00e1bado por la tarde, un gamacista dec\u00eda en una tienda de la Plaza de Cort: me he borrado de La Pe\u00f1a porque mis deseos son de seguir siendo adicto a D. Pascual. El cargo oficial que desempe\u00f1o no lo dimito porque me lo debo a m\u00ed mismo; a lo cual le contest\u00f3 otro

invidioso fusionista si; pero no gamacista: se comprendi\u00f3 que es V. perezoso y que prefiere la cesant\u00eda a la dimisi\u00f3n; pero descuide que con el tiempo todo se andar\u00e1.

Un telegrama

Dicese que tan luego como el Sr. Rossell\u00f3 hubo sido elegido Presidente de la Diputaci\u00f3n Provincial, dicho se\u00f1or envi\u00f3 un expresivo telegrama al Sr. Sagasta particip\u00e1ndole su nombramiento y su adhesi\u00f3n.

La divisi\u00f3n del partido fusionista en Mallorca es ya un hecho. Aunque a nosotros no nos incumbe el inmiscuirnos en los manejos interiores de los partidos mon\u00e1rquicos, entendamos que el se\u00f1or Sagasta, con solo unas cuantas censuras podr\u00eda dejar un poco m\u00e1s expedito el camino que el se\u00f1or Rossell\u00f3 tendr\u00e1 que recorrer, si quiere ver realizados sus nobles prop\u00f3sitos de redimirnos de la in\u00edca explotaci\u00f3n fusionista, de la cual tanto se lamentan los mallorquines.

Se\u00f1or Alcalde

Varios vecinos de la calle de Campo Santo se han acercado a esta redacci\u00f3n, suplic\u00e1ndonos hici\u00e9ramos a V. el ruego de que se sirva hacer cuanto est\u00e9 de su parte, para que se recomponga el empedrado de la indicada via, que bien en verdad lo necesita.

Quedan complacidos los vecinos de referencia.

En el Circo

El estreno de la semana ha sido «Los Rancheros» y parece mentira que se hayan calentado la sesera nada menos que cuatro individuos, del g\u00e9nero chico para concibir y dar a luz semejante infundio del g\u00e9nero latoso. El p\u00fablico tuvo el buen gusto de mostrar su desagrado y la empresa, anoche repiti\u00f3 la funci\u00f3n, consiguiendo que la concurrencia dominguera tragase la p\u00edldora.

No debe jugarlo con un p\u00fablico que tan bien responde. Las funciones del domingo por la tarde vieron concurrir y por la noche Pepita Alca\u00e7er hizo gala de sus facultades en «Chateau Margaux».

«El Tambor de Grauderos» sali\u00f3 un poquito desigual. Es preciso que el director ajuste la banda con la orquesta.

La novillada de ayer

Con buena entrada al sol y mala a la sombra, se efectu\u00f3 ayer la corrida de novillos anunciada, que presidi\u00f3 el inspector Sr. Espa\u00f1ol.

Los toros, de la ganader\u00eda de D. Sabino Flores, de Pe\u00f1ascosa, fueron malos de verdad. El quinto tuvo poder para la suerte de varas pero acat\u00f3 como todos los dem\u00e1s, completamente huidos y buscando el camino de la derecha. El tercio de varas un l\u00edo infernal, aquello mas que el redondel de una plaza, parec\u00eda un herradero. Los picadores poniendo sus pu\u00f1as en todas las partes del toro, menos en el

morrillo. Solo pueden apreciarse en este tercio algunas varas buenas de Granito de Oro, a quien adem\u00e1s tuvo que aplaudirse por su voluntad.

Los banderilleros, que sin duda alguna estar\u00edan acordes para ello, mostraron un inter\u00e9s supremo en que los toros no siguieran su viaje natural a la salida de los chiqueros. En esta faena el que mas se distingui\u00f3 fue Sandalio Fandos (Se\u00f1orito). En las banderillas nada hicieron que se apartase de lo vulgar, y con el capote estuvo trabajador el Pollo, que ayud\u00f3 con inteligencia a Finito en la muerte de los toros, \u00e9 hizo algunos quites regulares en la lidia del \u00faltimo.

Finito, que vest\u00eda de negro y plata, dentro de su categor\u00eda de novillero se hizo aplaudir. Los toros llegaron a la muerte descompuestos y queriendo marcharse a toda costa, para lo cual no escasearon sus saltos al callej\u00f3n. En estas condiciones era dif\u00edcil, aun trat\u00e1ndose de matador de mas categor\u00eda, lucirse con la muleta. Las faenas fueron, pues, de lo mas mediocre, y alguna de ellas aplaudida. Tuvo suerte con el estoque, y larg\u00f3 tres estocadas, buenas, a volapi\u00e9 todas, que acabaron con la vida de otros tantos de sus enemigos. Merece censuras en el par de banderillas que clav\u00f3 al \u00faltimo toro porque debi\u00f3 negarse a ello dadas las condiciones del bicho que no estaba para pinturas. Bien es el resto de la lidia, y principalmente en un quite coleando en que el toro hab\u00eda enganchado al piquero.

La Presidencia estuvo mal, pero no fue suya la culpa. El Sr. Guzm\u00e1n, que era el consejero \u00fanico de ella, ha de ser el responsable de los actos de la misma. Nos demostr\u00f3 ayer que si mal lo hace cuando preside una sesi\u00f3n de la Diputaci\u00f3n provincial, peor lo verifica en una corrida de toros. Las consultas que mediaron al querer ceder Finito la muerte de su \u00faltimo toro al banderillero el Pollo, fueron rid\u00edculas y dignas de severa censura.

GUILLERMO SERRA Y BENNASAR

MEDICO ESPECIALISTA

en partos y enfermedades de la mujer

Premiado por la Sociedad Ginecol\u00f3gica espa\u00f1ola y por el Instituto M\u00e9dico Valenciano, y en la Exposici\u00f3n anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demograf\u00eda.

Ha trasladado su domicilio y gabinete a la calle de la Tierra Santa—15—plaza de Quadrado (vulgo de las Monjetas).

Teatro-Circo Balear

Funci\u00f3n para esta noche

La zarzuela en un acto

LOS LITIGANTES

La zarzuela en un acto

LOS RANCHEROS

La zarzuela en un acto y dos cuadros

LA VIEJECITA

LOS CAMARONES

Entrada general 2 reales.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales

Anuncios mortuorios Arreglados á precios de tarifa

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLenorragia** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.---Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

SUCURSAL EN PALMA: San Miguel, 27

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1.50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires	98, 2 t.	7 m.
S'Arracó	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puigruñent	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deya	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id.	8.30 id.
Santañy	Bauló	6, 2 id.	8.30 id.
Campes	Bauló	6, 2 id.	8.30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id.	8.30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id.	8.30 id.
Felanitx	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaída	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porrieras	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7.40 mañana y 6.25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7.40 mañana, 2.30 y 6.25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2.30 (mixto), 6.30 mañana y 5.15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6.30 mañana y 5.15 (mixto o en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6.40 mañana, 12.15 (mixto hasta Santa Maria) y 5.25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6.55 mañana, 1 y 5.25 (mixto hasta Empalme) tarde.



Imprenta del Comercio

á cargo de Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona

aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia)

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRÁFICAS.—Ajayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.